
BR.0012.5.7.2025 

Protokół nr 9/25 

z posiedzenia Komisji Edukacji i Kultury, odbytego w dniu 18 sierpnia 2025 r.  

w godz. 1200 – 1240. 

Członkowie Komisji obecni na posiedzeniu:  

1) Bogdan Kuffel  - przewodniczący komisji 

2) Renata Dąbrowska 

3) Antoni Szlanga 

4) Jan Koperski 

5) Marek Szank 

6) Andrzej Plata 

7) Magdalena Kamińska 

8) Marzenna Osowicka 

9) Patryk Tobolski 

Komisja liczy 9 członków – obecnych było 9 członków, po stwierdzeniu quorum Komisja 

prawomocna do odbycia posiedzenia. 

Spoza Komisji obecna była: 

Bogusława Szczęsna  - pracownik Wydziału Edukacji, Wychowania i Zdrowia 

 

Posiedzenie otworzył Przewodniczący Komisji Edukacji i Kultury Pan Bogdan Kuffel, powi-

tał obecnego gościa oraz członków komisji i przedstawił następujący porządek posiedzenia: 

1) Analiza i opiniowanie materiału sesyjnego, 

2) Rozpatrywanie spraw bieżących, 

do którego nie wniesiono uwag. 

Ad. 1. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – proszę Państwa, jeżeli chodzi o punkt 1., czyli analiza  

i opiniowanie materiału sesyjnego przypominam Państwu, o czym… Kto był na komisji  

komunalnej, że Pan Burmistrz zdjął z porządku obrad XIV sesji Rady Miejskiej w dniu  

25 sierpnia punkt osiemnasty, projekt uchwały w sprawie nabycia nieruchomości, a więc pro-

szę to sobie… Kto na nowo pojawił się na komisji, proszę to sobie wykreślić. Materiał sesyj-

ny, jeżeli chodzi o aspekt edukacyjno-kulturalny, to jak Państwo doskonale słyszeli Panią 

Skarbnik, są tam przesunięcia w Szkole Podstawowej nr 3, ale w ramach tego, co będą, będę 

prosił Panią i proponuję przyjąć materiał sesyjny do wiadomości. Chyba, że Pani Bogusiu jest 

coś, czego ja po prostu nie wiem, a Pani nam to przedstawi. 

‒ Pani Bogumiła Szczęsna – nie. Na tej sesji nie wiem, czy były jakieś zmiany. Jestem 

tylko pół etatu, więc nie zawsze wszystkie informacje dochodzą do mnie w ciągu dnia, ale 

nie słyszałam o jakichś zmianach. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – czy Państwo macie jakieś pytania do materiału sesyjnego 

w aspekcie naszych dwóch spraw, czyli materiału edukacji i kultury? 

Komisja Edukacji i Kultury przyjęła do wiadomości: 

– Projekt uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Miejskiej Chojnice na 2025 r. 

– Projekt uchwały w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej na lata 2025 – 

2042. 

– Projekt uchwały w sprawie przyjęcia wieloletniego planu rozwoju i modernizacji 

urządzeń wodociągowych i urządzeń kanalizacyjnych będących w posiadaniu Miej-

skich Wodociągów Sp. z o.o. w Chojnicach na lata 2025 - 2030. 
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– Projekt uchwały w sprawie wyznaczenia obszaru zdegradowanego i obszaru rewita-

lizacji na terenie miasta Chojnice. 

– Projekt uchwały w sprawie wniesienia wkładu niepieniężnego (aportu) do spółki Za-

kład Gospodarki Mieszkaniowej Sp. z o.o. w Chojnicach. 

– Projekt uchwały w sprawie wniesienia wkładu niepieniężnego (aportu) do spółki Za-

kład Gospodarki Mieszkaniowej Sp. z o.o. w Chojnicach. 

– Projekt uchwały w sprawie wniesienia wkładu niepieniężnego (aportu) do spółki Za-

kład Gospodarki Mieszkaniowej Sp. z o.o. w Chojnicach. 

– Projekt uchwały w sprawie zbycia nieruchomości. 

– Projekt uchwały w sprawie nabycia nieruchomości. 

– Projekt uchwały w sprawie nabycia nieruchomości. 

– Projekt uchwały w sprawie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego 

terenu przy ulicy Bytowskiej w Chojnicach. 

Ad. 2. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – i proszę Panią Bogusię, żeby przedstawiła co się dzieje 

aktualnie na placu budów, a wiemy, mamy sporo rozgrzebanych spraw. Najbardziej nas inte-

resująca Szkoła Podstawowa nr 1. Proszę o przedstawienie aktualnego stanu zaawansowania 

prac na tych terenach, które żeśmy w edukacji po prostu rozpoczęli. Proszę bardzo. 

‒ Pani Bogumiła Szczęsna – w Szkole Podstawowej nr 1 prace idą zgodnie z terminami. 

Do końca września zakończą się te prace wewnątrz wszystkie, a dalsze już październik,  

listopad, grudzień, styczeń to będę poza salą pracy. Już zapłaciliśmy jedną ratę za umowę, 

prawie 541 tys. i w tym roku 2 mln, na drugi rok będzie kontynuacja tej zapłaty, tej całej 

umowy ponad 3,5 mln. Pojawiły się nowe problemy – zmiana wyposażenia sali gimna-

stycznej. Było spotkanie z dyrektorami wychowania fizycznego, było uzgadniane, jakie 

należałoby tam zrobić zmiany i po tym spotkaniu, wstępny projekt zrobiliśmy na zwięk-

szenie jeszcze tam wyposażenia, no maksymalnie 70 tys. złotych i należałoby kupić kosze 

główne na tę salę dolną, już z takim systemem opuszczania. One są stare, nie są zbyt bez-

pieczne i należałoby tam kupić jeszcze dwie bramki, na salę górną i małe kosze. Te środ-

ki, 70 tys. obejmowałoby te wszystkie wydatki. Te małe kosze to byłoby szesnaście sztuk, 

na górną i dolną salę, a te bramki, które byłyby zdemontowane z sali, mogłyby być za-

montowane na tym boisku przy szkole „1”. Nie widzimy zagrożenia tych prac. Do końca 

września powinny się skończyć. Prace idą normalnie. Jeżeli jeszcze coś odnośnie „1”, 

ktoś by chciał? 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – tutaj pytanie ode mnie, z mojej strony. „Nauczycieli”,  

a nie „dyrektorów” wychowania fizycznego. 

‒ Pani Bogumiła Szczęsna – nauczyciele wychowania fizycznego, a ja dyrektorów… Prze-

języczyłam się. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – mam nadzieję, że to zostało z fachowcami ustalone, jakie 

te potrzeby muszą być, żeby spełniać wymogi bezpieczeństwa. 

‒ Pani Bogumiła Szczęsna – tak i w ogóle jak to widzą, bo użytkownicy wiadomo, że naj-

lepiej wiedzą jak tam zrobić, jak zmienić. Tak że było z nauczycielami to spotkanie i po 

tym spotkaniu doszliśmy do takiego wniosku, że należy jeszcze zwiększyć. Te wydatki 

były na drugi rok dopiero. No jest to kwota maksymalna 70 tys. złotych, ale prosiliśmy 

jeszcze o weryfikację, że może jeszcze te koszty trochę zmieniłyby się. W szkole „5” ok-

na będą w tym roku jeszcze zrobione, tj. 350 tys. Będzie ogłaszany w najbliższych dniach 

przetarg i też powinna ta inwestycja dojść do skutku. Z inwestycji to tyle. Jeszcze inwe-
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stycje były robione w szkołach, ale takich informacji na ile skończonych tych, które były 

tam robione w szkołach nie pozyskiwałam. Dzisiaj się dowiedziałam, że idę na komisję, 

więc… Informacje mogłam pozyskać… Ale nie pozyskiwałam tych środków. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – czy jakieś pytania do Pani Bogusi odnośnie remontów są? 

To proszę je wyartykułować. Mam nadzieję, że Marek Szank, tam wszystko jest z wami, pod 

waszą kontrolą i pod wasze dyktando realizowane? Proszę o te uwagi, czy to było faktycznie, 

jak mówi Pani Bogusia, konsultowane z wami odnośnie wyposażenia sal gimnastycznych? 

Mówimy o dwóch salach. 

‒ Radny Marek Szank – wszystko się zgadza. Odbyło się spotkanie z nauczycielami  

wychowania fizycznego. W tej chwili prace, tak, jak powiedziała Pani Bogusia trwają, 

aczkolwiek ja mam takie pytania techniczne, niezwiązane z zakupami i z tym, co się dzie-

je pod kątem remontów. Nie jestem fachowcem, ale zadałem sobie sam takie pytanie, dla-

czego skuwamy lastryko, które przez 31 lat było w tej szkole, a teraz te schody są skute. 

Zostałem poinformowany, że po to, aby położyć tam kafelki. I teraz moje pytanie tech-

niczne, no Pani pewnie mi na to nie odpowie, ja sam próbowałem sobie udzielić odpowie-

dzi, prawdopodobnie chodzi o bezpieczeństwo, jakieś kafelki antypoślizgowe, tak? Być 

może są już teraz takie wymogi, ale w 94 roku, jak ta sala powstawała, a ja byłem jednym 

z inicjatorów budowy tej sali, te schody takie były, jakie były. I teraz w tej chwili, skute 

są te końcówki. To tyle, a co do tych wszystkich spraw związanych z zasadnością…  

Jesteśmy bardzo zadowoleni, że takie spotkanie się odbyło i mogliśmy dokonać pewnych 

zmian, ponieważ chcę Państwu powiedzieć, że ten sprzęt, na którym do tej pory pracowa-

liśmy to był sprzęt bez atestów. Nie było wcześniej takich wymogów, teraz te wymogi  

zostały wprowadzone, a więc ten sprzęt, który proponujemy, żeby zakupić musi mieć 

atest. Tyle w kwestii remontów. Będę miał jeszcze pytania, ale nie związane z remontami.  

Przewodniczący Bogdan Kuffel – rozumiem. Tu przypominam, to, co wspomniał przewod-

niczący Szlanga o tym pisemku, które wpłynęło z „Przytuliska”. Przypominam, mam nadzie-

ję, że Państwo mimo, że jak powiedział przewodniczący Szlanga, to miało być do Komisji 

Budżetu i Rynku Pracy, mam nadzieję, że też poprzemy tę prośbę „Przytuliska” o zwiększe-

nie środków na utrzymanie „Przytuliska”, bo uważam, jest to dla nas ważne. Ja też sądzę, 

trzeba by było tą akcję, bo… Chodząc na spacery po mieście, widzę dużo tych bezpańskich 

kotów. Nie wiem, czy coś zrobić z tym fantem? Czy je wysterylizować, bo właściwie w tym 

momencie robimy… Widzę tam niektórych mieszkańców, którzy dokarmiają te koty, które 

są… Ale jest tego mniej, niż było w poprzednim roku. Widzę tego bardzo dużo na terenie 

Parku Tysiąclecia w tych obrzeżowych elementach związanych z budynkami, gdzie koty się 

chyba, prawdopodobnie chronią.  

Jak Państwo doskonale wiecie, wczoraj skończyły się kolejne Noce Operetkowe. Frekwencja 

dopisała. Pogoda trochę oczywiście mniej, bo było zimno, ale takie jest życie. Dobrze, że nie 

padało. Ludzie byli, chcą być, chcą uczestniczyć. Przypominam również, że odbyły się Dni 

Powiatu, no i koncert Chylińskiej, charyzmatyczny, możemy mieć duże do niej oczywiście 

elementy, ale sprowadził wiele ludzi. Pytanie, czy teren przy… Nie jest bardziej zasadny, 

w sensie komunikacji, w sensie rozwiązań, niż ten teren Parku Tysiąclecia? Ale to nie mi 

osądzać, od tego są fachowcy, którzy powinni to realizować. Ja w tej chwili chciałbym Pań-

stwa, jeżeli jestem przy głosie i potem będziemy mówili o innych, trochę bieżących… Zapro-

sić Państwa na 30 sierpnia, na XIX Turniej Rycerski, który odbędzie się w Parku Tysiąclecia. 

Będziemy od rana do godziny 23-ej. Miasteczko będzie na terenie, przy górze parkowej.  

Mamy wszystko już podopinane, pozałatwiane.  

Również przypominam, że od miesiąca września rusza kolejny Dyskusyjny Klub Filmowy, 

bo przypominam, przez wakacje była przerwa wakacyjna. I 26, 27 i 28 rusza XXVII Chojnic-

kie Filmobranie, temat przewodni „tacy sami”, a więc o zdrowiu psychicznym i w ramach 

tego XXVII Chojnickiego Filmobrania odbędzie się XXI Międzypowiatowy Konkurs Pla-

styczny, a jak Państwo wiecie z informacji z roku ubiegłego, zawsze było wiele chętnych 
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dzieci, w różnych kategoriach wiekowych, które to robiły. Temat przewodni pasujący, zwią-

zany z pobytem Polaka w kosmosie, „bohater filmowy z innej planety”, a więc uważam coś 

się dzieje.  

No i przypominam to, co się pojawiło… Państwo czytali, Panie przewodniczący, w prasie, że 

kino w Chojnickim Centrum Kultury w kinach jednosalowych zdobyło pierwsze miejsce  

w Polsce, jeżeli chodzi o frekwencję. Cieszmy się z tego. Tu też przypominam, że bilety na 

DKF są tańsze i że też CHCK wyszedł z tym nowym trendem, już nie w tym roku, ale i wcze-

śniej, od kilku lat, z tym kinem dla seniora, które się odbywa w niższych cenach właśnie  

w poniedziałki do południa, bo DKF przypominam, godzina oczywiście stała, 19.  

No i przypominam, cieszę się z tego bardzo jako człowiek, który stracił dziadka w Dolinie 

Śmierci, że wracamy do dobrze pojętej tradycji mszy świętej na miejscu, gdzie oni zginęli za 

Polskę, za swoje przekonania, że ta msza się odbędzie znowu w Dolinie Śmierci, a więc to, co 

po COVID-zie zginęło i było tylko u księdza proboszcza Burandta, teraz będzie w Dolinie 

Śmierci, więc uważam, że idziemy w dobrym kierunku, żeby to stało się faktem. Mam na-

dzieję, że 1 września… Nie wiem, nie znam jeszcze programu, ale że będzie zaakcentowany 

ten element związany z muralem na szkole nr 3, tzn. z kwestią związaną, że my uważamy, 

takie jest nasze zdanie, że II Wojna Światowa zaczęła się w Chojnicach, a więc mam nadzie-

ję, że te wszystkie punkty, które powinny być przez nas zaakcentowane. Też przypominam 

i też robił to zawsze zespół szkół z Nowego Miasta, złożenie kwiatów na tym obelisku, upa-

miętniających trzech pierwszych zamordowanych w Dolinie Śmierci. Przypominam, urzędni-

ka miejskiego Michała Bębenka, Leona Schoena – maszynistę, no i młodego siedemnastolat-

ka Władka Schroeibera. Więc uważam, te elementy trzeba młodzieży kodować, żeby to się 

nigdy więcej po prostu nie powtórzyło, żeby prawda stała się prawdą.  

Tu też przypominam, zaakcentowane było w Chojnickim Centrum Kultury 15 sierpnia, a więc 

rocznica okrągła „Cudu nad Wisłą”, była wystawa zrobiona przy współpracy z IPN-em, był 

wykład, a więc uważam, że kto chce, jest w stanie to zobaczyć. Refleksja ciśnie się na usta 

sama. Jeżeli jesteśmy razem, a muszą być pryncypia, muszą być rzeczy ważne i ważniejsze, 

to wtedy jesteśmy mobilni, nic nam w stanie nie jest zagrozić. Jedność, zawsze babcia mówi-

ła, że jedność buduje, niezgoda rujnuje, a więc tego się trzymajmy. Przypominam Państwu 

o jeszcze jednej rzeczy… No Pani Bogusia, przepraszam bardzo, jeżeli ma informacje dla 

Pana przewodniczącego Szanka, dlaczego zostało skute… 

‒ Pani Bogumiła Szczęsna – tak, jest to w projekcie. Nie będzie w całości skute, tylko  

w tej części do trzech posadzki. Taka była odpowiedź. Od początku tak było zaprojekto-

wane.  

Przewodniczący Bogdan Kuffel – czy jakieś sprawy bieżące, które pominąłem, a które Pań-

stwo… Proszę bardzo, Pani radna Marzenna Osowicka, proszę bardzo. 

‒ Radna Marzenna Osowicka – ja tylko dopowiem odnośnie, właśnie, szacunku dla naszej 

przeszłości historycznej, że wykład, który odbył się w czwartek w CHCK-u dotyczący 

„Cudu nad Wisłą” został zorganizowany przede wszystkim dzięki stowarzyszeniu „Choj-

nice – tu Bije Moje Serce”. Tak jakoś nie wspomina się o tym, ale rewelacyjny wykład 

właśnie przedstawiciela Bydgoskiego oddziału IPN-u, który przedstawił nam całą strate-

gię tych kilkumiesięcznych walk, które pozwoliły wreszcie pogonić bolszewików  

z naszych granic, tak że duma narodowa, podziw dla odwagi i determinacji. Pytaliśmy  

o te aspekty cudowności, bo to tak się utarło w naszej ojczyźnie, że Matka Boska ukazała 

się bolszewikom i dlatego oni przeraziwszy się tak zrejterowali z pola walki. Natomiast 

zdaniem prelegenta, ta cudowność autentyczna polegała na tym, że po stronie naszych  

bohaterskich obrońców stanęli młodzi, niedoświadczeni ludzie, którzy właśnie jednak 

oparli się tym siepaczom, doświadczonym żołnierzom rosyjskim, sowietom, którzy rze-

czywiście chcieli uczynić nasz kraj sobie podbitym. Tak że jest cud autentyczny. Dziękuję 

bardzo. 
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Przewodniczący Bogdan Kuffel – cieszę się. Tutaj dopowiadając Pani radnej, na Facebooku 

było, kto był organizatorem, a więc nikt tego nie ukrywał. Dzięki za każdą inicjatywę, która 

służy upamiętnieniu naszych dziejów, to szacun. Natomiast uważam, że jeżeli jedność jest 

cudem, to faktycznie w Bitwie Warszawskiej ten cud się stał w postaci jedności Polaków, 

a więc jeżeli jedność jest w kategoriach cudów, mimo podziałów, to jestem za takimi cudami 

i tyle w temacie. Natomiast doskonale Pani wie, że po Bitwie Warszawskiej były kwestie kto 

był autorem planu, czy generał Rozwadowski, czy francuz, a więc typowe polskie piekiełko. 

Cieszmy się, słuszna uwaga, bo gdyby nie to zwycięstwo, gdyby nie ta bitwa nazywana 

XVIII, najważniejszą bitwą w dziejach świata, prawdopodobnie oni podaliby sobie ręce, 

o czym marzył Lenin z rewolucją niemiecką, a potem poszliby aż do Francji, a więc nie było-

by Europy, nie byłoby nas na mapie. Nie tylko nas… I mówię, wolność nie jest dana raz na 

zawsze, a wiec są pewne rzeczy, które wymykając się podziałom, one powinny być elemen-

tem nadrzędnym, to jest element najważniejszy. Zobaczymy, co będzie, jak będzie spotkanie. 

Siedzimy wszyscy z zapartym tchem, co będzie, jak będzie spotkanie Załenskiego z Putinem. 

Zobaczymy, co z tego wyniknie. Oby to się skończyło. Państwo widzą tutaj, na pewno Pan 

przewodniczący Szank powie, no to nawet na boiska piłkarskie wchodzi element niepotrzeb-

ny, mówię o ostatnim meczu Rakowa, dobrze mówię Marku, tak? Z Maccabi Hajfa, tak?  

‒ Radny Marek Szank – nie wypowiadam się w tych kwestiach, ponieważ uważam, że 

sprawa, o której mówimy, Bitwy Warszawskiej, a porównywanie tego do innych spraw 

jest zbyt płytkie i nie chciałbym w to wchodzić. Sport, a polityka…  

Przewodniczący Bogdan Kuffel – dobrze, zejdę na głębokie…  

‒ Radny Marek Szank – tak poważna, Panie przewodniczący, tak poważna polityka z roku 

Bitwy Warszawskiej to… Nie warto tego w ogóle porównywać i nie wchodźmy w tą nar-

rację.  

Przewodniczący Bogdan Kuffel – czy są jeszcze jakieś sprawy związane… Proszę bardzo, 

Pan przewodniczący Marek Szank.  

‒ Radny Marek Szank – ja mam prośbę do Pana dyrektora, do Pani, aby na następne po-

siedzenie komisji edukacji przygotować nam takie zestawienie wykorzystania szkolnych 

obiektów sportowych, bo za dwa tygodnie rozpoczynamy naukę i już będziemy mieli peł-

ne dane. Dyrektorzy przede wszystkim, jak wygląda obłożenie szkolnych sal gimnastycz-

nych. Mówię to w kontekście zapytań różnych stowarzyszeń, które są kierowane do mnie, 

ponieważ niektórzy przedstawiciele tych stowarzyszeń mają różne problemy z wykorzy-

staniem… Może nie tyle wykorzystaniem, a możliwością korzystania na równych pra-

wach, jak inne stowarzyszenia z naszych miejskich obiektów sportowych. Chodzi mi  

o zestawienie wykorzystania orlików, jak i tych sal gimnastycznych, które są pod naszą 

administracją. 

‒ Pani Bogumiła Szczęsna – mamy spotkanie na ten tydzień, tak mówił Pan dyrektor, ale 

myślę, że termin tego wykorzystania to byłby koniec września. Mamy teraz i te dodatko-

we zajęcia, na pewno będzie dużo jeszcze zmian w arkuszu organizacyjnym, więc prośba, 

żeby to było co najmniej do końca września. Przekażę. 

‒ Radny Marek Szank – oczywiście. Chodzi mi o to, żebyśmy mogli sobie na komisji 

przeprowadzić analizę i odpowiedzieć tym osobom, które mają swoje zastrzeżenia co do 

tego, że mają po prostu problemy. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – przepraszam bardzo, Pani Bogusiu, ale udzielam głosu ja, 

więc polemikę to sobie zróbcie, dialog na inny sposób. Proszę bardzo Pan Marek. 

‒ Radny Marek Szank – Pani Bogusiu, jesteśmy zgodni co do tego. 

‒ Pani Bogumiła Szczęsna – dobrze. 
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Przewodniczący Bogdan Kuffel – czy są pytania? Pani Marzenna Osowicka. 

‒ Radna Marzenna Osowicka – Pani Bogusia na pewno ma takie liczby, statystyki w ma-

łym paluszku. Ilu my mamy uczniów, właśnie, w szkołach podstawowych? Tak chciała-

bym mieć rozeznanie… Nie, jednak trudne? 

‒ Pani Bogumiła Szczęsna – nie, na bieżąco nie powiem, bo było jeszcze dużo zmian  

i należałoby zrobić ten stan teraz, ostateczny. Po podręcznikach, w tym tygodniu są wła-

śnie zmiany i podręczniki zamawiam, ostateczną taką liczbę, ale nie powiem dokładnie. 

Gdybym wiedziała, zrobiłabym zestawienie. 

‒ Radna Marzenna Osowicka – no to ja się zgłoszę jeszcze. 

‒ Pani Bogumiła Szczęsna – zrobię takie i przekażę. 

‒ Radna Marzenna Osowicka – a jeszcze o dzieciaki z Ukrainy, jaki w tej chwili jest stan 

liczebny w chojnickich szkołach? 

‒ Pani Bogumiła Szczęsna – dobrze, to też. Chociaż już od tygodnia system tam się…, 

jakieś zmiany są i ciężko wejść, ale zrobimy takie zestawienie. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – czy są jeszcze pytania w sprawach bieżących? Proszę 

bardzo, Pani Magdalena. 

‒ Radna Magdalena Kamińska – szkoda, że nie ma Pana dyrektora Czarnowskiego, na-

tomiast może Pani Bogusia będzie też wiedziała. Mam pytanie odnośnie nowego przed-

miotu, który ma zostać wprowadzony od września, od tego roku szkolnego 2025/2026 pod 

nazwą „edukacja zdrowotna”. Tutaj już zapytanie, interpelacje wystosował kolega radny 

Kaczmarek. Uzyskał informację od Pana Burmistrza i tak jest w sumie oględnie powie-

dziane, że dyrektorzy szkół będą podejmowali czynności w zakresie organizacji zajęć 

„edukacja zdrowotna” zgodnie z rozporządzeniem Ministra Edukacji. Natomiast chciała-

bym tak rozszerzyć tę kwestię, czy tutaj przygotowane są jakieś… No nawet nie mówię 

ulotki informacyjne, ale czy jakieś są planowane spotkania z rodzicami, te pierwsze, in-

formujące o zakresie wprowadzenia tego przedmiotu? Bo tutaj, może też nie wszyscy, ale 

niektórzy upatrują się, niestety, niewłaściwych treści w tym przedmiocie. Wręcz pod taką 

sprytną nazwą „edukacja zdrowotna”, a wprowadza się edukację seksualną Wprowadze-

nie tego przedmiotu niestety może skutkować przemodelowaniem w polskich szkołach 

podejścia osadzonego w ramach małżeństwa, rodzicielstwa i miłości na podejście, w któ-

rych akcent położony jest na czerpanie przyjemności z doznań seksualnych oraz w którym 

obecnie są odwołania do ideologicznych postulatów ruchów LGBT. Jest też zagrożenie, 

że nauczyciele są nieprzygotowani do prowadzenia tego przedmiotu, jest tutaj pośpiech 

w tym zakresie i widzimy realne zagrożenia, jeśli chodzi o dzieci i młodzież. Czy coś Pani 

może wie na ten temat? 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – Pani Bogusiu, czy Pani chce udzielić odpowiedzi, czy 

poczekamy na pisemne uzasadnienie? 

‒ Pani Bogumiła Szczęsna – do 25 września mają czas dyrektorzy na zorganizowanie spo-

tkań z rodzicami i wtedy sprzeciw rodzica będzie to dziecko wyłączał z tych zajęć. Na po-

czątku września zawsze są spotkania z rodzicami zorganizowane, na pewno na tych 

pierwszych spotkaniach będą dopiero przekazywane informacje i będziemy wiedzieć  

o liczbie, no bo rodzic musi się zdecydować. Będziemy wiedzieć o liczbie tych, którzy 

zrezygnowali, którzy zostają, Tak że nie wcześniej pewnie odpowiemy, niż w połowie 

września. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – po 26? 

‒ Pani Bogumiła Szczęsna – do 25, ale około połowy września może się odbędzie już 

część pierwszych spotkań i na spotkaniu z dyrektorami już coś będziemy wiedzieć, jak 
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wygląda sytuacja.  

Przewodniczący Bogdan Kuffel – Pani Bogusiu, czyli reasumując, rodzic podejmuje decy-

zje. Proszę bardzo, Pani radna. 

‒ Radna Magdalena Kamińska – tak to bezpośrednio wynika z rozporządzenia i treść roz-

porządzenia znam, natomiast tutaj może być podchwytliwe, że jeżeli rodzice nie zostaną 

poinformowani o takiej możliwości wyrażenia zgody, to tak cichaczem z automatu zosta-

nie wprowadzona, a chcielibyśmy jakiejś szerszej akcji informacyjnej, która wyszłaby 

z urzędu, jeżeli chodzi o szkoły podstawowe, no bo techniczne nie mamy wpływu, tutaj 

starostwo odgrywa tę rolę, żeby w jakimś szerszym trybie przygotować informacje. Nie 

wiem, czy to sami dyrektorzy szkół, czy tutaj z wydziału edukacji by to wyszło, w każ-

dym razie bardzo bym wnioskowała tutaj o szeroką informację jaki zakres tej edukacji 

zdrowotnej będzie obejmował i że ta zgoda jest wymagana. 

‒ Pani Bogumiła Szczęsna – dobrze, przekażę na spotkaniu w kolejnym tygodniu. Tam na 

tym spotkaniu poruszymy, ustalimy czy to dyrektorzy, czy my jeszcze też ze swojej stro-

ny będziemy informować. 

‒ Radna Magdalena Kamińska – w przypadku osób niepełnoletnich dzieci rodzice muszą 

zając stanowisko. 

‒ Pani Bogumiła Szczęsna – nie. Tylko ci, którzy nie wyrażą zgody, to dzieci nie pójdą. 

Pozostali pójdą. 

‒ Radna Magdalena Kamińska – dobrze, ale żeby wiedzieli, że mają taką możliwość, tak? 

Dziękuję. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – dobrze. Czy są jeszcze jakieś pytania w sprawach bieżą-

cych? Pani radna Marzenna Osowicka, proszę bardzo. 

‒ Radna Marzenna Osowicka – tak, bo właśnie Pan przewodniczący poinformował… 

Znaczy nie, ja już wiem z poprzedniej komisji, że wycofana jest uchwała dotycząca zaku-

pu tej nieruchomości. Pan Burmistrz nas poinformował, że to jest kwota ponad 6 mln zło-

tych, no i że część tylko radnych zawnioskowało o to, żeby rzeczoznawca zrobił jakiś 

operat…  

Przewodniczący Bogdan Kuffel – pierwsze od Pani słyszę. Nie wiem, skąd te informacje. 

‒ Radna Marzenna Osowicka – z dzisiejszej komisji. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – byłem na tej komisji. Na początku Pan Burmistrz wyco-

fywał to mówiąc, że mają być przeprowadzone. Nikt nie głosował. Mają być zrobione opera-

ty. Przypominam Pani Marzennie, że jesteśmy na Komisji Edukacji i Kultury. 

‒ Radna Marzenna Osowicka – dobrze, ale Pan Burmistrz po prostu tak szybko zniknął, 

że już nie zdążyłam dopytać…  

Przewodniczący Bogdan Kuffel – odsyłam do Pana Burmistrza. 

‒ Radna Marzenna Osowicka – a chciałabym dowiedzieć się, kto ustalał taką kwotę bez 

szacunkowego określenia… Dziękuję bardzo. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – czy są pytania jeszcze?  

‒ Radna Marzenna Osowicka – w sprawach bieżących? Tak, w dalszym ciągu… 

‒ Pani Bogumiła Szczęsna – jeszcze z bieżących informacji to, że wstępnie oszacowali-

śmy, jakie to będą koszty tych zmian w Karcie Nauczyciela, czyli tej dodatkowej odprawy 

za 45 lat dla nauczycieli. Zmiana za 40 lat – 300% i te dodatkowe koszty, i odprawa eme-

rytalna sześciomiesięczna. To takie dodatkowe koszty, dla naszych szkól 1 mln 200 tys. 

To są dodatkowe środki, które na pewno… 
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Przewodniczący Bogdan Kuffel – których subwencji nie ma, trzeba znaleźć. 

‒ Pani Bogumiła Szczęsna – no w potrzebach oświatowych, no zobaczymy czy to 

uwzględnią, ale licząc tak, to jest ponad milion złotych te zmiany. Rozstrzygamy przetarg 

na dowóz dzieci niepełnosprawnych, i też koszty się zwiększają, bo są kolejne dzieci do 

dowozu do Płocicza. Tak że będziemy mieli trzy firmy dowożące i też koszty wzrastają  

z 460 tys. do 700. To są duże koszty, dowozu takich dzieci rocznie, to jest ponad 200 tys. 

rocznie na terenie miasta, plus do Płocicza i do Czarnej Wody. Czyli takie duże koszty.  

Przewodniczący Bogdan Kuffel – w kolejności, Pani Marzenna Osowicka, słucham. 

‒ Radna Marzenna Osowicka – ja powracam jak bumerang do sprawy dotyczącej Pań 

zatrudnionych poprzednio w Filii Nr 6. Jaki jest aktualny stan tej całej sytuacji? Tam miał 

być realizowany plan naprawczy. Dowiadujemy się, że planu naprawczego nie widać. 

Miała być wprowadzona komputeryzacja, nie ma tego, a to miało podobno podnieść 

ogromnie funkcjonowanie tejże filii. Wiemy, że jakiś mały remont polegający na przekłu-

ciu otworu służącego do połączenia dwóch pomieszczeń. Miała być, jak zapewniono nas, 

Pani […] miała powrócić z Wszechnicy, gdzie wysłano ją na kurs komputerowy właśnie. 

Mijają kolejne miesiące, ona nie wraca. Czytelnicy dopytują się kiedy Panie nadal będą 

odsługiwać filię. No i ostatnia, dla mnie totalnie bulwersująca sprawa, dlatego, że na po-

przedniej komisji edukacji Pan Zientkowski na moje pytanie dotyczące statusu sprawy to-

czącej się w prokuraturze odpowiedział, że sprawa się toczy, że Pani […] ze względu na 

to, że sprawa się toczy nie może wrócić do filii. Podczas, gdy pozostałe dwie Panie, które 

też zostały do tej prokuratury zgłoszone, czyli też pozostały w pewnym sensie, stały się 

osobami, które… No może nie osobami oskarżonymi, ale w sprawie ich działań toczyła 

się ta sprawa. Więc, co mnie bulwersuje? Bo to już było po 20 czerwca, Pan Zientkowski 

oświadczył wszem i wobec, że sprawa się toczy, a tymczasem 3 czerwca prokuratura wy-

dała oświadczenie, że w sprawie nie zostało wszczęte postępowanie. No więc chciałabym 

się dowiedzieć jak to jest, kiedy radni dopytujący o trudne sprawy w placówce, która pod-

lega ratuszowi, podlega Panu Burmistrzowi, udziela się nieprawdziwych informacji rad-

nym? 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – dobrze, Pani Marzenno, tutaj jest jedna kwestia. Uważam, 

że ma Pani zasadną rację. Jeżeli to, co nam Pani mówi oczywiście się potwierdzi, będę prosił 

Pana Zientkowskiego… Czy Pani Bogusia na ten temat? 

‒ Pani Bogumiła Szczęsna – nie, na temat biblioteki nie będę się wypowiadała. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – będę prosił, żeby została udzielona Pani i wszystkim po-

zostałym radnym z Komisji Edukacji i Kultury odpowiedź. Moim zdaniem, na najbliższej 

sesji, czyli 25-ego taka rzecz z ust Pana Burmistrza powinna po prostu paść i tyle w temacie. 

Jeżeli nie będzie, to ja obiecuję, że na najbliższej Komisji Edukacji i Kultury ta sprawa musi 

być wyjaśniona w sposób zgodny z prawdą, a nie pół prawdy i nieprawdy, które krążą woko-

ło, bo uważam to jest element bardzo ważny. Jest to element społeczny, a więc to trzeba ze 

wszech miar wyjaśnić do końca. Tyle mogę obiecywać. 

‒ Radna Marzenna Osowicka – dziękuję, będę czekać. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – proszę uprzejmie. Pan przewodniczący Marek Szank. 

‒ Radny Marek Szank – ja mam pytanie do Pani Bogusi, bo my tutaj mówimy o tych 

podwyżkach, które były przewidywane i wyliczane, bo o tym, że taka podwyżka dla nau-

czycieli ma nastąpić, to wszyscy wiedzieliśmy…  

‒ Pani Bogumiła Szczęsna – ale która podwyżka? 

‒ Radny Marek Szank – 3%. 

‒ Pani Bogumiła Szczęsna – ale ja mówiłam o odprawie emerytalnej, która jest z 3% na 
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6%. 

‒ Radny Marek Szank – mówię o podwyżce. I teraz pytanie, czy ta podwyżka jest skiero-

wana tylko do nauczycieli, czy też będzie obejmowała administrację pracującą w szkole, 

ponieważ my już na naszych komisjach wielokrotnie zwracaliśmy się z prośbą i apelem, 

aby pamiętać również o obsłudze, która jest ważnym elementem funkcjonowania szkoły. 

To bardzo ważna kwestia. Myślę, że również powinniśmy o tym pamiętać, ale co istotne – 

jaki będzie koszt przewidywany, to to powinniśmy wiedzieć, naszego udziału? Czy ta 

podwyżka 3% dotycząca nauczycieli będzie jakimś błogosławieństwem i wsparciem ze 

strony ministerialnej, czy to wpadnie do garnuszka naszego budżetu? 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – Pani Bogusiu, ma Pani wiedzę? 

‒ Pani Bogumiła Szczęsna – w potrzebach oświatowych była już część, później jeszcze 

była jakby dodatkowa kwota. Potrzeby oświatowe przewidywały tą podwyżkę, tylko wia-

domo, że potrzeby oświatowe nie są w całości, nie pokrywają tego, jakie są wydatki szkół, 

bo widzimy po wskaźniku. Jeżeli liczymy wskaźnik na katolicką szkołę, to widzimy ile 

mniej więcej wydajemy, czyli ponad 60% więcej wydajemy na szkołę, niż przychodzi  

w subwencji. Obecnie w potrzebach oświatowych nawet nie w całości chyba te potrzeby 

oświatowe pokrywają wynagrodzenia, nawet nie w całości, a jeszcze na administrację  

i obsługę nigdy nie było w potrzebach oświatowych, to tylko dotyczy nauczycieli. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – słuszna uwaga Pana przewodniczącego Marka Szanka, 

żeby też pamiętać, że szkoła to nie tylko nauczyciele, ale też cała obudowa. 

‒ Radny Marek Szank – dokładnie o to mi chodzi. 

‒ Pani Bogumiła Szczęsna – w tym roku były tylko najniższe podniesione. Wszyscy, któ-

rzy mają najniższe mieli podniesione, ale to są naprawdę duże koszty, więc na razie jesz-

cze nie było żadnych podwyżek. 

‒ Radny Marek Szank – możemy zostać poinformowani o tych kosztach? Bo rozumiem, 

że ta kwota 3% dla nauczycieli jest wyliczalna, bo to o tym wiedzieliśmy, ale teraz w kon-

tekście administracji. Panie przewodniczący, rozumiem, że tę kwotę dla administracji po-

krywamy my, z naszego budżetu… 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – tak, tak mi się wydaję. 

‒ Radny Marek Szank – chciałbym, abyśmy wiedzieli jaka to jest kwota. 

‒ Pani Bogumiła Szczęsna – czyli koszty podwyżki 3% dla obsługi i administracji w szko-

łach podstawowych. 

‒ Radny Marek Szank – myślę, że jeszcze tutaj też przedszkola i żłobek, bo to jest w na-

szej administracji, tak? My administrujemy, my zarządzamy, a więc jeżeli już tutaj mó-

wimy o obsłudze szkoły, która jest jednym z elementów procesu dydaktycznego, to rów-

nież przedszkole i żłobek. 

‒ Pani Bogumiła Szczęsna – w żłobku jest teraz dodatek, który dostają. Oni dostają doda-

tek, więc w żłobku inaczej sytuacja wygląda, bo dostają teraz ten dodatek cały czas mo-

tywacyjny i jest lepsza sytuacja. Natomiast rzeczywiście w przedszkolach tylko opieramy 

się o to najniższe wynagrodzenie plus z tamtego roku były jakieś tam drobne podwyżki. 

‒ Radny Marek Szank – ja bym chciał się tylko dowiedzieć, jakie to będzie obłożenie, 

obciążenie dla budżetu. 

‒ Pani Bogumiła Szczęsna – dobrze, przekażę. 

Przewodniczący Bogdan Kuffel – czy są jeszcze jakieś pytania w sprawach bieżących? Jeże-

li nie ma, dziękuję Państwu. Zamykam posiedzenie Komisji Kultury i Edukacji. 
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Na tym zakończono posiedzenie komisji. 

 

Protokół sporządziła  Przewodniczący 

  Komisji Edukacji i Kultury 

   

Marta Zielińska  Bogdan Kuffel 

 


